

释放政策红利,筑巢吸引人才

全市人才总量61.9万人,人才数量和质量同步提升

本报记者 孙丽娟 通讯员 程朋

多年来,威海市人社部门不断完善人才政策,创新引才用才体制机制,聚集起吸引高层次人才来威创新创业的强大动力。

从90年代的《威海市引进高层次人才暂行规定》到近年出台的“威海英才计划”,在人才引进、培养、使用、激励等方面政策体系日益完善,以高层次高技能人才为重点的各类人才队伍不断壮大。截至2016年底,全市人才总量达到61.9万人,人才队伍持续壮大;同时,人才质量也明显提升,高层次人才覆盖了我市优势发展产业的各个领域,人才对经济社会发展的支撑引领作用不断增强。

出台利好政策 吸引多方人才来威创业

李武松是威海晨源分子新材料有限公司总经理。2010年,李武松作为高层次人才被引进到威海,并且在2011年创办了现在的这家公司。他带头研发的树枝状高分子新材料产品应用到生物医药等高科技领域,一克就会被卖到了几百元甚至上千元,填补了国内空白。

回想起创业这些年走过的历程,李武松感慨颇多。他介绍,在研发产品过程中遇到最大的困难就是,很少有人知道树枝状高分子这种新材料,导致在推向产业化时要做大量的摸索工作,但好在有政府部门给予支持。“政府不仅提供资金支持,还帮助做公司品牌宣传,同时也会通过组织千人计划,让我们与外国专家和项目进行对接,有需求的项目可通过该渠道进行讨论。”李武松称。

人才发展以用为本,用好人才政策为要。政策是人才发挥作用的有效保障,创新政策是改革人才体制机制的重要前提和基础。市人社部门先后制定出台了《威海市引进高层次人才创新创业若干规定》《威海留学人员创业园区管理办法》《关于实施威海英才计划的意见》等政策性文件,建立了涵盖人才

培养开发、评价发现、选拔任用、流动配置、激励保障等各个方面,服务于国内国际、各种层次、各种类型人才的一整套政策体系,形成了聚集人才、培养人才、激励人才的良好机制和环境。

2014年出台的“威海英才计划”是威海人才工作的指导性文件,随之出台的14个配套实施细则,涵盖现代

产业、文化、教育、卫生、金融、社会工作等18个领域的

补贴息、税收减免等方面给予优惠政策。

栽下梧桐树,引得凤凰来。正是这些实实在在的政策与支持,让心怀理想与抱负的创业者们感到,创业这条路虽然有累有苦,但却并不孤独。威海得天独厚的自然环境,创新创业的良好氛围,吸引着越来越多的青年才俊来此大展宏图。

提供一站式服务 解决后顾之忧

典型

三年前,王新刚带着在国外积累的先进技术与经验,返回到家乡威海,创办了威仕泰医疗科技公司。因医疗行业的特殊性,从产品的自主研发到取得证书从而推向市场进行销售,需要经历一个漫长的过程,在这期间,资金与技术的投入一旦中断,便会前功尽弃。“好在政府一直积极引导我们,帮助申报一些课题”,王新刚称,这期间还拿到了政府给予留学人员企业最高30万的资助资金,“在资金非常艰难的时候,有了这些资助,就感觉还是有希望,也有动力继续往前走。”

人才政策是否有效力,关键在于抓落实。在推进人才政策落实过程中,针对既定的政策框架和要求,人社部门加快制订出台相关配套的实施细则,以超前的意识、创新的思维、坚韧的毅力把工作干在细处,确保政策不折不扣地落实到位。

根据《关于印发威海市留学人员创业园区管理办法的通知》规定,自2014年4月起,留学人员首次携带科研项目和技术创办、领办企业,从事产品研发、实施科技成果转化、进行高新技术研究的,可申请一次性创业资助资金。威海市人力资源社会保障部门组织相关部门和专家,对项目的科技含量、市场前景等进行评估后,按照一般、优秀、重点三档,由市财政部门分别给予留学人员企业10万元、20万元、30万元资助资金。这一利好政策,激发了不少留学人员回国创业的激情,他们放

弃了在国外打拼了多年的事业,选择回到家乡自主创业。

此外,为方便高层次人才办理相关业务,人社部门建立了高层次人才服务绿色通道,在市和各区市人力资源服务大厅设立“高层次人才服务窗口”,为引进人才提供入

境和居留服务、科研服务、配偶安置、子女入学等14项绿卡服务,实现了高层次人才服务事项“一站式”办结,让人才在威海工作创业有荣誉感、有地位。目前已发放高层次人才服务绿卡28张,每年吸引近20个国家1800多名高层次人才在威发展。

人才总量已达61.9万人 “数”“质”同步提升

人才政策不断完善,配套政策细化落实,威海招才引智的政策效应逐步显现,威海正成为高层次高技能人才的聚集高地,引进人才队伍结构不断优化。从90年代的《威海市引进高层次人才暂行规定》到近年出台的“威海英才计划”,在人才引进、培养、

使用、激励等方面政策体系日益完善,以高层次高技能人才为重点的各类人才队伍不断壮大。截至2016年底,全市人才总量达到61.9万人,人才队伍持续壮大,人才数量不断增长的同时,人才质量也明显提升。

目前,威海市拥有国

家“千人计划”专家10人,泰山学者海外特聘专家和泰山产业领军人才工程科技创业类海外专家达到22人,全国杰出专业技术人才1人,国务院特贴专家和省市级以上有突出贡献的中青年专家等各类高层次专家达到212人。此外,还吸引了来

自美、英、德、日等国的600多名海外留学人员,领办或创办企业87家。

不与大城市拼优惠

条件和待遇,而靠全面、细致、人性化的服务吸引和留住人才,这正是威海的务实之处。当前威海的发展比以往任何时候都更加渴求人才,今天威海

的政策环境比以往任何时候都更加适合人才发展。市人社部门将按照市委市政府打造“宜业”城市的目标定位,继续优化政策措施,强化政策落实,为高层次人才来威创业发展“保驾护航”,为现代化幸福威海建设提供强大的人才智力支撑。

搭建招才引智平台,铸就人才发展高地

只要你是人才,威海就有舞台

本报记者 孙丽娟 通讯员 程朋

有了好平台,方能留住人才。近年来,威海市积极推进人才载体建设,搭建创新创业平台、招才引智平台,为产业培育升级积蓄更多的能人贤士。目前,威海已建有26个院士工作站、34家企业博士后科研工作单位、3处海外留学人员创业园区、38处创业孵化基地、57处引智示范推广基地以及5个国家级工程实验室、11个国家级企业技术中心、2个国家级工程技术研究中心和2家国家级工业设计中心等创新创业载体,让各类人才都可以找到适合自己的舞台。

留学人员创业园:吸引能人志士扎堆来

今年33岁的吕杨现任山东善思明科技发展有限公司总经理,是一名海归创业者。此前,吕杨留学法国巴黎,硕士毕业后顺理成章留在了当地,从事法国水环境信息系统工作。在国外工作的4年里,吕杨目睹了国内经济、人文、环境等领域向上发展的态势,萌生了回国发展的念头。

2013年,在威海市人社局组织的海外博士威海行活动中,吕杨详细了解了国内创业的优良环境和政策,于当年7月回国创办了自己的公司,落户于高新区的威海留学人员创业园。“从零做起,包括公司注册、人员招聘和办公场地的选择等环节,人社部门都给予了很大的支持和帮助。”吕杨表示,仅办公场地三免三减半的政策,每年就能省下10余万元的开支,为初创公司减轻了很大负担。

如今,吕杨的公司日益发展壮大,他带领26名员工研发河长制管理信息系统,致力于威海市水利环保信息化建设,通过河道网格化分级管理,整合现有各种基础数据、监测数据和监控视频等信息,为河长治水提供智慧“大脑”,还威海百姓绿水青山。

对于创业者来说,普遍最缺的就是场地、人员和资金,如果能顺利解决这三大难题就相当于有了好的开始。对此,山东珠宝匠电子商务有限公司总经理杨琼媛感同身受。

2009年,从法国留学归来的杨琼媛跟随丈夫来威海创业,起初她只是在背后默默支持丈夫的事业。在目睹了威海的创业环境和政策后,杨琼媛的内心也萌生了创业的想法,后于2016年成立了一家珠宝公司,并入驻留创园。“创业初期,最缺的就是现金。有了留创园的资金扶持,就大大缓解了我们起步的压力,让企业发展得更为从容。”杨琼媛表示。

近年来,威海市创业园、孵化器发展迅速,高区、经区、南海新区相继成立了留学人员创业园,其中,成立于

1999年的威海海外学人高科

截至目前,威海市留学人员创业园在留创企业79家,其中高区61家、南海新区12家、经区6家。随着我市引

进海外高层次人才政策出台、引才活动举办、南海新区和经区留创园正式投入使用,越来越多的海外留学人

员愿意来威发展。留创园作为吸引人才的重要基地,其“筑巢引凤”作用正逐步显现。

引智成果示范推广基地:共享引智成果,推进创新发展

典型

在经区桥头镇,有一处国家引智成果示范推广基地——威海市园林建设集团有限公司的“欧洲高山杜鹃种质资源引进与栽培技术”基地。基地建成配套项目基地300亩,现代化温室1.2万平方米,露天遮阴网苗床2万平方米,引进了荷兰、比利时、德国和意大利等地的100多个优质高山杜鹃品种。

“全球高山杜鹃有600个品种,其中有400个品种来源于中国”,威海市园林建设集团七彩生物科技有限公司总经理丛群介绍,虽然我国是杜鹃的原产地,但栽培育种技术的

落后,使得欧洲高山杜鹃的繁育发展水平远超我国,从事多年园林生意的她意识到,“我们不仅要引进品种,还要引进智力、技术,并结合国内实际培育出自己的特色品种。”

有了思路,丛群积极寻求人社部门帮助,通过市级、省级、国家级外专机构牵线搭桥的方式,引智国外的专家和生产企业,从而帮自己完成项目的发展。

如今,从群带领团队成员已成功研发出高山杜鹃催花技术、组培技术、组培苗壮苗育苗技术,累计推广高山杜鹃新优品种150万平米。由于在欧洲高山杜鹃

引进、推广方面成绩突出,2016年,该公司被命名为国家引智成果示范推广基地,这也是威海市唯一的国家引智成果示范推广基地。

近年来,威海人社部门加强引智成果示范推广基地建设,逐步构建起国家、省、市三级引智示范推广体系。截至目前,我市共建有国家示范基地1个,

国家示范单位2个,省示范基地

作用,市人社部门积极与国外高级技术专家沟通联络,帮助示范基地引进外国专家开展技术培训,在现代果业、海产品养殖、动物饲养、特色花卉等领域,实施一批具有地方特色和

行业特点的引智成果推广项目,实现以基地育项目,用项目促发展,扩大工、农、渔业等技术品种的普惠性,实现引智成果共享。

博士后科研工作站:为企业加速发展注入强劲动力

典型

人才是企业发展的核心竞争力,引进、培养和使用高层次人才是企业创新发展的制胜法宝。有了好平台,方能留住人才,现任迪沙药业集团担任原

科药第二研究院副院长的苗华明对此有着切身感受。

2012年,博士毕业的苗华明入职威海迪沙药业集团,从事制药工艺的研究。次年,迪沙药业经人社部及全国博士后管理委员会批准,在企业里成立了博士后科研工作站。“一进站,我就获得了5万元钱启动资金,在后期项目开展过程中,又获得了15万元的资金支持”,苗华明表示,博士后科研工作站软

件和硬件方面的支持很到位,为博士后人员“一门心思搞科研”创造了有利条件。

作为山东省的优秀博士后工作站,威高集团的博士后工作站已经设立了15年之久,共引进11名博士后,其中有3名留在企业工作,并且为公司带来了巨大的经济效益,所有研发项目产生的经济效益接近20亿元。

威高集团有限公司医用植入器械国家工程实验室主任李永刚表示,在企业发展过程中面临着产业升级、产品更新换代等问题,这就需要大量高层次人才,而博士后工作站的设立是构建人才高地,促进创新创业的重要载体,在柔性引进、培养和使用高层次创新人才,促进产学研用协同发展,培育提升企业自主创新能力等方面具有重要的桥梁纽带作用。

自2000年开展博士后工作以来,威海先后出台了一系列推进博士后工作发展的政策措

施,将博士后科研工作站打造成为培养高层次人才和服务中心

多年来,威海博士后工作站数量如雨后春笋般快速增长,从最初的1家站发展到现在

的25家工作站、9家博士后创新实践基地,吸引了一大批优秀博士后研究人员,并在医疗器

械、生物医药、机械制造等重点行业领域产生16个经济效益超过1000万元的产业项目。

技师工作站:打造技能人才培养高地

典型

现任山东芸祥绣品有限公司家用纺织品设计师的田世科,与鲁绣结缘30年。在从业生涯前20年的时间里,田世科将学来的手艺充分展现在了床品等家居用品上,直到2008年,经济环境的改变让田世科有了危机感,如何创新发展这项产业,他开始探索新的路子:将传统产业鲁绣和美术相结合,衍生出工艺品、旅游产品、礼品和收藏品。

2014年,在威海市人社部门的推荐和协助下,以田世科命名的国家级技能大师工作室获批成立,把田世科的创作和鲁绣技艺推向了更高层次。技师工作站成立后,田世科带领公司技能人才团队,大胆改革传统工艺和针法,开发了手工雕绣、工业化等多项新工艺技术,多项作品在国内外大赛获奖。公司现拥有中国家纺协会工艺家纺艺术馆,山东省家纺特种工艺工程技术研究中心,山东省企业技术中心等人才培养及研发平台,企业中,高级工艺美术师、家用纺织品设计技师等专业技能人员200余人,产品畅销50多个国家和地区,年销售额达3.8亿元。“人社部门对我们企业的扶持和对技能人才的发展,起到了非常大的引领作用,技师工作站对助推企业转型发展有着显著贡献”,田世科说。

所谓人才,不仅包括高层次人才,也包括高技能人才。高技能人才作为我国人才队伍的重要组成部分,在经济建设和社会发展中发挥着重要作用。技师工作站对技能人才成长体系,从此技能人才培养的独特优势逐渐形成。此外,夯实培训基础,健全高技能人才培养体系,也是威海人社部门紧抓不懈的一项重要工作。

“金领带”培训项目,项目开展以来,共培养高技能人才5.2万人,多名学员通过培训为所在企业解决了关键技能难题,成长为省市首席技师,全国技术能手,走上创新创业之路。

近年来,威海以服务产业和经济社会发展,大力实施就业促进工程,围绕就业和经济社会发展,大力实施

发展为目标,从加大政策投入、完善制度措施、优化环境平台等方面入手,进一步健全完善了高技能人才工作体系。截至目前,全市持有职业资格证书的技能人才达到29.5万人,其中,高技能人才8.7万人,获全国

技术能手、省市首席技师、突出贡献技师等市级以上技能人才荣誉称号的有682人,依托企业和等建设国家级技能大师工作室、省市技师工作站等人才培养载体50个,曾获全国首批技能振兴百家城市称号。